

ОБЛАСТНАЯ  
МАССОВАЯ  
ГАЗЕТА

Издается с 7 января  
1922 года.



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

281 (20211).

ВОСКРЕСЕНЬЕ,

9 декабря  
1990 г.

Цена 3 коп.

ВОСКРЕСНЫЙ  
ВЫПУСК

● Панорама новостей.

— 2 стр.

● Куда крестьянину податься?

— 3 стр.

● Эхо сталинских репрессий.

— 4—5 стр.

● Сам себе мастер.

— 8 стр.



## Аренда на одиннадцать лет

Научно-производственное объединение «Электромаш» и Министерство электротехнической промышленности подписали договор о передаче объединения в аренду трудовому коллективу.

Полгода ждали заводчане ответа из Москвы. Сначала министр не подписывал договор, мотивируя тем, что постановление Совмина «не отпускает» объединение на аренду. Потом тем, что коллектив не выполнил требования забастовки. Контра-аргументом заводчан было полное выполнение этих требований.

Договор об аренде вступил в силу 1 декабря сроком на 11 лет. Со следующего года электромашиностроители обязаны отчислять 0,5 процента от остаточной стоимости имущества объединения. Коллектив готовился к работе в новых условиях давно. Тем более, что основная его задача не только аренда объединения, но и полный внутрипроизводственный хозрасчет. Это и заставило экономистов провести своеобразный эксперимент. Коллектив 15-го цеха заключил с объединением договор об аренде на год. Но даже за такой короткий срок положительные результаты очевидны — резко выросла производительность труда.

Предприятие только вступило в арендные отношения, но у коллектива уже планы на перспективу. Конечная цель его — создание народного предприятия.

Д. КАЛИТИНА,  
корр. «Кузбасса».  
г. Прокопьевск.

## Текстильщики творят добро

Горком Общества Красного Креста открыл свой банковский счет в прошлом году. Первыми перечислили тогда 5 тысяч рублей на благотворительные цели труженики крупнейшего предприятия города камвольно-суконного комбината. Не скучатся текстильщики и сейчас, хотя грядущий рынок заставляет считать каждую копейку. Совсем недавно они пожертвовали на нужды милосердия еще три тысячи рублей.

Статей расхода у общества более чем достаточно. Оказывают материальную помощь погорельцам. Приобрели и раздали малоимущим 30 комплектов постельного белья. К 45-летию Победы сделали памятные подарки вдовам участников Великой Отечественной войны.

В. ПЛИСЕНКО,  
г. Ленинск-Кузнецкий.

Работы художника Александра Сергеевича Роботнова хорошо известны в Кузбассе. После окончания Строгановского училища он приехал в Кемерово, где создал целый ряд интересных полотен и панно. Александр Сергеевич — участник многих выставок, несколько лет преподавал в художественном училище областного центра. Сегодня он пишет несколько картин на религиозные темы для строящегося крестильного храма.

НА СНИМКЕ: художник-монументалист А. С. Роботнов у картины «Спас на престоле».

Фото В. Грызыхина,  
г. Кемерово.

# ПАНОРАМА НОВОСТЕЙ

## Новые ворота на дороге к хакасским баракам

открывались перед новокузнецчанами. Но те не захотели войти в них.

На одном из заседаний областной сессии, рассматривавшей продовольственную проблему, встал вопрос о прямых связях с соседними областями. В частности, председатель облсовета А. Тулесев упрекнул Новокузнецкий горсовет за то, что он не использовал предложение закупить баранину в соседней Хакасии.

В ответ председатель горсовета Бабур обвинил Тулесева в использовании непроверенных данных. И что на самом деле в обмен на мясо соседи требуют непомерную плату в виде металла, стройматериалов, промтоваров и даже тракторов «Кировец».

Проверкой занялся комитет депутатского контроля облсовета. В Красноярский край выехали народные депутаты Н. Крушинский, В. Лисов, В. Медведев.

Оказалось, что в нынешней осени в степном Красноярском районе нагуляли вес отличные овечьи отары. Местный мясокомбинат, как водится, не в силах переработать повышенную продуктивность, и председатель местной депутатской комиссии по продовольствию Ю. Сувейтана позвонил в Новокузнецк. Кому — узнать не удалось, но кто-то из Новокузнецка отбыл на место посмотреть на все своими глазами. С кем он встречался, с кем вел переговоры узнать также не удалось. Во всяком случае, всем из десяти директоров совхозов, с которыми встречалась комиссия, встречалась комиссия.

В. ПОЛЕНЦЕВ.

## ФОРМИРУЕТСЯ РАБОЧИЙ КОНТРОЛЬ

Кемеровский городской комитет обращается ко всем трудовым коллективам и вузам города с просьбой направить в городской рабочий комитет своих представителей для формирования рабочего контроля.

Руководствуясь Указом Президента СССР от 30 ноября 1990 года «Об усилении рабочего контроля в целях наведения порядка в хранении, транспортировке и торговле продовольствием и товарами народного потребления», объединяя усилия городского Совета народных депутатов, органов МВД, КГБ и рабочего контроля в искоренении злоупотреблений в торговле и системе снабжения, Кемеровский городской рабочий комитет считает необходимым начать наводить порядок на потребительском рынке. С предложениями можно обратиться также по телефону 26-74-36.

Сессия городского Совета приняла решение об образовании Мысковского района. Если говорить точнее, то речь идет о восстановлении «района, упраздненного в 1956 году, когда Мыски стал городом областного подчинения».

Тогда же часть поселков была передана Новокузнецкому району. С тех пор продолжается двоевластие, породившее к сегодняшнему дню массу проблем. Административно городскому Совету сейчас подчиняется два сельсовета. Проблем у них тьма. Кому землю выделить в заброшенном селе под крестьянские хо-

зяйства, кому лес выписать, помочь спасти речку от уничтожения. Идут люди в Мысковский горсовет, но хозяин-то он условный, поскольку территория окрестных поселков относится к Новокузнецкому району и нет у горсовета прав на нее. А нет прав, можно ли говорить об обязанностях?

Окрестные птицефабрики, особенно Плотниковская, за последние два месяца недопоставили свыше 20 тонн курицы. Куриц, оказыва-



### фотоинформация

Согласитесь, не часто нам доводится слышать заговоры, плачи, легенды, быльни и прибаутки, старинные колыбельные, да еще в исполнении одаренного артиста. А вот учащимся системы кемеровского профтехобразования, можно сказать, здесь повезло. С 1 декабря у них в гостях уральская сказительница, артистка Свердловской филармонии Елена Андреевна Сапагова. В Кемерово она приехала по приглашению Кемеровской областной организации Союза писателей и выступила здесь уже в восьми училищах.

НА СНИМКЕ: Е. А. Сапагова.

г. Кемерово.

Фото С. Седова.

### новый район?

### Городу тесно

Заброшена природоохранная восстановительная работа вокруг Мысков, пустуют огромные территории. В то же время город теснится на оstromках земли, не хватает выпасов и покосов, год от года уменьшается поголовье домашней живности. Создание Мысковского района поможет городу решить многие вопросы, в первую очередь продовольственные. Но окончательное слово за областным Советом, с ходатайством к которому решится обратиться сессия.

В. ШЕВЦОВ,  
корр. «Кузбасса».

### торговля - 91

### ПЕРЕХОДИМ НА ТАЛОНЫ

ется, нечем кормить. Интересно, как это увязать с тем, что минувшим летом вырастил самый богатый за многие годы урожай?

В такой обстановке городские власти тщательно учили наличные запасы продовольствия, и, как результат, в местную типографию

поступил срочный заказ: отпечатать новые талоны. В декабре мы, осинниковцы, получим по ним масло животное и растительное, курево — 3 пачки сигарет плюс пачка махорки.

Наш обеденный стол украсит и, так сказать, деликатес — растворимый ко-

## Рекордная добыча бригады

К этому высокому рубежу коллектив очистной бригады Ивана Григорьевича Тонко, вида на шахте «Березовская» объединения «Северокузбассуголь» стремился не один год. Зачастую был недалек от него. Но каждый раз до 500 тысяч не хватало с полсотни или несколько больше тысяч тонн.

И только нынче бригада впервые в истории шахты перешагнула недосягаемый прежде рубеж. Добывая комплексом «Глинник» уголь из пласта мощностью 1,8—1,9 метра, она 25 ноября преодолела, наконец-то, 500-тысячную отметку и до конца года добавит еще не менее 50 тысяч тонн.

Что способствовало успеху? Для дегазации пласта потребовалось предварительно пробурить с поверхности скважину диаметром 800 мм. Таких в Кузбассе не было. Помогли приглашенные с Украины специалисты. Для нейтрализации подземных потоков пройдены три водоизборника.

Бригада, заключив с администрацией договор, работает на коллективном подряде, обязавшись нести полную материальную ответственность за состояние горного оборудования и экономичное расходование материалов, сохранить для повторного использования вентиляционный штрек, «продавать» шахте добываемый уголь по твоей, взаимно оговоренной расценке.

Бесплатной работой механизмов ежесуточно обеспечивают ремонтное звено Александра Климентьева, а также опытные специалисты по очистным комбайнам Андрей Сапожников и Сергей Кочергин. А уларные темпы в добывающие смены — звенья Александра Журавлева, Нуруллы Хубирова, Ивана Костенко и Виктора Прокопенко.

Отработанная бригадой лава имеет более двух километров длину по простирации пласта. Поэтому и в будущем году бригада обойдется без перехода в другую лаву. Это дает возможность ей повторить свое нынешнее рекордное достижение.

В. КАЛАЧИНСКИЙ.  
г. Березовский.

### К сведению избирателей

избирательного округа № 36 областного Совета народных депутатов: народный депутат ЯКУШИН Эдуард Николаевич проводит прием граждан 11 декабря 1990 года в зале заседаний школы № 10 (ул. Красная) с 18 до 20 часов.

Ф. Разовым порядком он будет выдан по одной банке на человека.

Увы, дефициты этим не ограничиваются. На днях видел, как в продовольственном магазине «Юбилейный» волновалась и шумела громадная толпа. Оказывается, конфеты «выбрели», самые простенькие «подушечки», но с какой яростью шли на штурм прилавка покупатели!

А. ЦЫРЯПКИН,  
корр. «Кузбасса».

г. Омск.

**В** ЭТОЙ долгой командировке я все старался ставить себя на место собеседника и понутчика, и все выходило, что даже самый прекрасный закон, который завтра придет из Москвы, не разъяжет всех узлов, намертво повязавших крестьянина с Системой. Не получается по морю аки посуху: что ни шаг, то по ногам монро...

Едем в дальний совхоз «Серебряковский» по ровной, немалой частью асфальтированной трассе. По ней наш будущий фермер станет возить продукцию в райцентр Тисуль и еще дальше — в местный центр перерабатывающей промышленности Маринск, Гололедица. Каток, чуть приподнявший снегом. Встречные молоковозы еле ползут, вихляя с правой стороны дороги на левую и наоборот. Наш «УАЗ» о двух мостах — и тот едет по полотну, пока водитель решительно не сворачивает на поле, и по сено-возному волоку, по краям заледеневших околов мы все же добираемся до села.

На его месте я бы почесал затылок в первый раз: при отсутствии надежной дорожки — эксплуатационной службы есть риск прокусить молоко или гробнуть молоковоз. То и другое — убыток.

Деревня, в которой мы с крестьянином обосновались, будет почище и побогаче иных. Много новых домов, но немало и развалюх, где большей частью доживает свой век выработавшиеся до предела старичье.

В продмаге свободно лежат минтай в банках и маргарин — больше ничего нет. Хлеба сегодня не привезут: село получает его раз в два дня. Нет приличной одежды и обуви в промтоварном магазине, нет читательских книг. Зато завезли партию синих агентских телогреек. Вроде возврата к сороковым годам. Сначала карточки, потом ватники и кирзачи, деревня преображается в обратную сторону, ей не хватает трактора на керосине «Универсал», молотящего колесами улицу, и можно снимать фильм о послевоенном лихолетье. Правда, сператору будет мешать огромная катэковская труба электроподстанции на том берегу, в Шарипове. До нее девять километров, если напрямую, через реку Уюп. И до города. И до Дубинина. И совсем рядом — знаменитый совхоз товарищ Венгера, где, судя по публикациям в центральной прессе, уже построен коммунизм в отдельно взятом селе.

Значит, на месте серебряковцев я бы постарался не ждать обещанных фондов на материалы, а навести мости к соседям-красноярцам и на договорной основе к взаимной выгоде торговаться или меняться необходимым.

— Мы так и делаем. —

неохотно признался главный экономист совхоза Раиль Абузяров. — Долго ждали кирпич, железобетон, лес — снабжение все хуже и хуже. Потом заключили договор с предприятиями Красноярского края. В нынешнем году они поставили нам блоки, мы смонтировали девять квартир. На очереди восемнадцать семей осталось. С дорожниками-соседями заключили договор на четыре миллиона рублей. Судя по прошедшему лету, они держат слово.

Будь я самостоятельный

Весь освобожденный управлеческий состав в звенице представляет бухгалтер Розалия Ажуханова, называющая себя «счетной единицей с ежедневной авансовой ставкой в шесть рублей». Она высчитала, что Исмагил с товарищами за последний год дал выработку на человека в 41 тысячу рублей (в области на одного сельхозработника приходится тысяч 12–13). В прошлом году привесы каждого животного составляли 487 граммов, до аренды — 368. А нынче — уже 544 на каждую голову скота

в последние годы катастрофически сократилась. Со вздохами вспоминают механизаторы год образования хозяйства — 1983-й, когда можно было просить все, что душа и руки угодно. Однако никто не предполагал, что все полученное добро может стать своим, не обезличенным.

Для хозяйства арендаторы, как для Китая Гоиконг, — источник поступления прибыли. Из упомянутой уже выработки на животновода в сорок с чем-то тысяч рублей на зарплату труженику остается около

чтобы, скорее всего, существуют, и материальная поддержка чувству хозяина даже в этих условиях совхозом может быть оказана. Вспоминаю, как еще в начале восьмидесятых годов, когда нужды личного, частного двора сельского жителя считались чем-то третьестепенным, в другой татарской деревне. Теплая Речка Ижморского района, «подпольно» отдавали крестьянам списанные колесные тракторы. Восемь их было в селе, и все исправно пахали огороды, косили сено и возили лес. Сейчас нет никаких ограничений. Нынешним летом в Колмогорове приходилось разговаривать с директором тамошнего совхоза Н. Башевым, народным депутатом СССР, и он рассказал, что хозяйство использует малейшую возможность для снабжения отдельно взятого крестьянина техникой.

Но вот в Серебряковском появляется о приоритете общественной собственности, похоже, еще держится, и держится крепко. Последний жилой дом на средства и силами крестьян был построен в 1984 году. Теперь народ не строит, ждет квартиры, хотя условия для строительства есть все, вплоть до 50-процентной скидки на стоимость стройматериалов. То же с инициативой насчет приобретения техники, а там дальше — и земли.

В работящей деревне исчез дух предпринимательства, и возрождать его придется, скорее всего, не по указу и новому закону, а силой обстоятельств. Когда совхоз влезет в новые долги, только что списав два миллиона старых. Когда полностью иссякнет фондовый родник поставок техники и стройматериалов, сегодня еле-сле живой. Когда из серебряковского программа исчезнет последняя банка минтая в масле. Как говорится, припрут — и поневоле придется искать новые экономические дороги. И в этом смысле опыт звена Исмагила станет тем, чем он есть. — школой хозяйствования.

Обложенный со всех сторон кордонами, Исмагил Абузяров делает свое дело и не жалуется на трудности, держит самый тесный контакт с совхозным руководством и специалистами. Хотя нет — он все же пожаловался: в семье растут четверо орлов, но уже полгода лучший труженик хозяйства ищет и не находит по паре носков из каждого. Первостепенное снабжение животноводов во время зимовки никто не отменял, но готовки здесь не видели. И самое обидное: к соседям за выручкой теперь не сходишь.

Хотя в остальном все прекрасно, и планы выполняются.

Н. КУЗНЕЦОВ.

Тисульский район.

## САМ СЕБЕ ГОЛОВА

Валерия Сергеевича Вавилова в подмосковной деревне Ивановке все знают. Он был заместителем директора в совхозе «Фаустово». А в апреле 1988 года взял у совхоза в аренду 10 гектаров, 11 гектаров сенокосных угодий и 3 гектара пакоты. На земле пасет скот, выращивает картошку и зелень.

Мысль о самостоятельном хозяйстве зародилась у Валерия Сергеевича давно, да не было на то закона, теперь он работает самостоятельно вместе с женой Маргаритой Бикторовной и старшим сыном Валерием. Помогают им и младшие дети — Ангелина,

Олеся и Дениска, девочек в школе освободили от трудовой практики: ее хватает и в своем дворе.

Недавно арендатор присрел трактор, горючим будет снабжать совхоз. Подумывает Валерий Сергеевич и о расширении хозяйства. Появился опыт, хорошие результаты дают уверенность в своих силах.

Несколько человек в совхозе «Фаустово» уже последовали примеру Вавилова, став арендаторами.

НА СНИМКЕ: семья арендатора В. С. Вавилова.

Фотохроника ТАСС.





## из будущей книги

Нельзя сказать, что за последние четверть века Владимир Барковский совсем не изменился. Например, некогда пышная, буйная шевелюра стала совсем белой да и морщин на лице прибавилось. Зато в главном — в своей увлеченности делом, безудержной жизнерадостности, неумению темпераменте — он остается все таким же — молодым, неувыбающим добрым к друзьям Владеем Барковским.

Режиссер, эстрадный артист, автор и исполнитель песен — все это Барковский. В последнее десятилетие его основным делом стал агиттеатр «Эхо» Кемеровского Дворца культуры им. 50-летия Октября. Организатор и художественный руководитель этого коллектива, автор сценариев всех его представлений, В. Барковский возглавляет на редкость дружную творческую семью. Но вот совсем недавно заслуженный работник культуры РСФСР, лауреат всесоюзных престижей Владимир Петрович Барковский принес в редакцию объемистую рукопись. Меч-



тает он издать книгу своих стихов, где сатирический жанр будет сосуществовать и с лирикой, и с публицистикой. Когда появится эта книга на прилавках магазинов — трудно сказать. И в наши дни путь рукописи к широкому читателю бывает очень долгим. А пока мы решили познакомить читателей «Кузбасса» со строками из раздела будущего сборника. Раздел этот автор назвал «Сатириники».

Владимир Барковский

## САТИРИНКИ

## ФУТБОЛЬНЫЙ МЯЧ

Покуда его НАДУВАЛИ,  
Он, битый, задорно скакал.  
Но вот — надувать перестали,  
И он... свой задор Потерял.



РЕЧКА ИСКИТИМКА  
Спешит на людях похвальиться,  
Что есть в Томи ее водица,  
Забыв, что получила славу Тем,  
что несет в себе... отправу.

МУХА-СОАВТОР  
Считала, что с художником великим  
Она творенья вместе создавала:  
Присез порой на красочные Слики,  
Она там тоже. Точки проставляла.

ПРИЦЕПНОЙ ВАГОН  
Его не бросит в трепет  
От множества забот:  
Куда его ПРИЦЕПЯТ,  
Туда он и везет.

## КОНТРАСТНОСТИ ГЛАСНОСТИ

Когда наши рты закрывали,  
Мы ими хоть что-то Жевали  
Когда же Открыли нам рты —  
Они оказались... Пусты.  
Выходит, закрыть надо рот,  
Чтоб снова стал сытым живот?..

ПОЧЕМУ ДЕФИЦИТ НА ГЕНИЕВ  
Один великий Исаак Был фрукты кушать не дурак...  
Не потому ль у нас Ньютоны малевато,  
Что стали яблоки теперь дороговать?

ЛЖЕТРУДЯГА  
Он не лгал, круты усы,  
Что работал — Как часы.

Лишь одно признал стыдился,  
Что весь век свой — Прокрутился,  
Словно стрелка часовая,  
Ничего не создавая.

МЫЛЬНЫЙ ПУЗЫРЬ  
Не оставляет ничего заметного,  
один лишь запах мыла туалетного.

ЗАПАСНЫЕ КОЛЕСА  
Они того лишь в жизни ждут,  
Что их товарища... Проткнут.

ГВОЗДЬ В ЖЕНСКОМ САПОГЕ  
Пускал он сплетни понемножку,  
Что целовал... у дамы ножку.

ДУБОВОЕ САМОМНЕНИЕ  
Сервант Родства стыдился с лесом — Считал себя он... Сервантесом.

ЗА ЧТО НАС ПОРОЮ ЦЕНЯТ  
Хозяйка Зеркальце кривое берегла:  
Она казалась в нем Стройнее, чем была.



## КУРИНЫЕ ДИАЛОГИ

1.  
—Как это надо понимать?— Спросила Курица сестрицу.— Твоя халтура — рубль пять, А я несусь го рубль тридцать! — Что толку, яйца несть в аршин,— В ответ проквохтала соседка,— Ведь результат у всех один:

И тот же корм, и та же клетка.  
2.  
Две квохтушки-соседки. Спросили у соседки:  
— Когда, как все несушки, нестись начнешь и ты?  
Но бройлерное диво Ответило брезгливо:  
— Мне некогда — еду на конкурс красоты!

## наш киноклуб

## НОМЕНКЛАТУРНОЕ СЕРДЦЕ?

## Заметки о фильме «Любовь с привилегиями», вышедшем на экраны области

А он, пожалуй, все-таки действительно полюбил эту женщины. Он, Константин Гаврилович Кожемякин, в недалеком прошлом заместитель Председателя Совета, а ныне пенсионер союзного значения. Она, Ирина, достаточно еще молодая женщина, шофер фургона, на котором доставляются продукты в правительственный санаторий.

Познакомились они на Симферопольском вокзале, куда Ирину послали на «Волгу» встретить московского гостя.

Послали в качестве шофера. Однако пришлось ей быть не только шофером и радушной встречающей, но и... носильщиком тяжелых чемоданов гостя, ибо по должности, на которой многие годы находился Константин Гаврилович, ему не положено касаться не только чемоданов, хотя бы и собственных, но даже дверцу служебной машины открывать и закрывать. Но таким установленным для себя правилам живут люди, относящиеся к государственной элите на шаге общества.

Поудобнее устроившись на сиденье, Кожемякин застыл египетским сфинксом, терпеливо дожидался, когда изумленная Ирина, поняв, наконец, в чем дело, обойдет машину и захлопнет дверцу с ее стороны.

Однако не сатирическими, буффонными красками окрашивает поступки и действия своего монументального героя артист Вячеслав Тихонов. Его Кожемякин невозмутимо серьезен, ограничен, казалось бы, в самых нелепых для обычного мужчины ситуациях. Он не пробивается убежден, что должностные свои возиссы на такую высоту, когда обязанность всех остальных вокруг является забота о нем.

Сейчас Константин Гаврилович на пенсии (ведь ему уже под семьдесят!), но с привилегиями и выработанными в результате этого привычками расставаться не намерен.

Благодаря Константину Гавриловичу кинозрители смогли «попасть» в когда-то закрытый для широкой публики правительственный санаторий, увидеть роскошные апартаменты и сказочный уровень обслуживания, которыми пользовались (поди, и сейчас пользуются!) слой высших государственных чиновников и их домочадцы.

Правда, в последнее время в санаторий понаехало немало разношерстной публики («передовиков производства», проходит сквозь зубы главврач), но интересы постоянных клиентов здесь и сейчас святое.

Чтобы дать организму физические нагрузки, лечащий врач посоветовал Кожемякину... походить на танцы.

Требовавший всю жизнь от других беспрекословного подчинения, Кожемякин не мог сам преобрести указаниями врача, ведь доктор советовал то, что полезно его здоровью. И вечером Константин Гаврилович отправился на танцы.

Танцующая публика в зале действительно оказалась «не та». Какие-то разгоряченные лохматые молодые люди отпустили нелестные замечания в адрес пенсионера союзного значения. Однако именно здесь состоялась вторая встреча Кожемякина с Ириной. А потом и закрутился «курортный роман».

Хотя в фильме весьма занимательно показано, как курортная любовь набирает обороты в сердце пенсионера с

привилегиями и каково ему приходится в некоторых ситуациях, для авторов (сценаристов Э. Брагинского и В. Черных, режиссера В. Кучинского) и исполнителей центральных ролей В. Тихонова и Л. Полищук (Ирина) главным было все же не это. Создатели фильма пытаются найти ответ на вопрос: что и как формирует тип людей, подобных Кожемякину? Тип этот, к сожалению, и сегодня процветает, несмотря на очистительные ветры перестройки.

По обыкновенным житейским меркам, Константин Гаврилович — человек, можно сказать, порядочный: не ханжа, дисциплинирован и корректен, хамства категорически не приемлет от других и себе не позволяет быть грубым с кем бы то ни было. А то, как закончилась его отношения с Ириной, убеждает, что он ответствен, порядочен и в личной жизни. Ну а что пользуется такими неограниченными благами — так ведь все это ему положено и расписано в разных документах инструкциях.

А положено многое. Когда после отъезда Константина Гавриловича возвратится в Москву, мы увидим его громадную, великолепно обставленную квартиру в доме с отличной наливкой сервисом. Затем — дачу-дворец с необыкненным участком, поросшим ухоженным лесом, куда он привез молодую жену Ирину. А однажды заглянет даже в закрытый спецраспределитель, здесь супруги номенклатурных работников выбирают себе наряды и косметику, которые выписывают прямо из Парижа. Вот уж где трудно зрителям удержаться от восхищения: «Живут же люди!»

В Москве зазывает еще одна сюжетная линия фильма. Оказывается, Ирина по рождению — москвичка. Маленькой девочкой после ареста отца была она с матерью высажена из столицы. Тяжелые воспоминания все годы ее сознательной жизни жгли душу. Вот почему изящно одетая дама уже не один день колесит на «мерседесе» по переулкам старого уголка Москвы, разыскивая какой-то дом. Она загорается с по-жилыми людьми, сидящими во дворах на скамейках, пытаясь выяснить важное для себя, но паталкивается из стены подозрительности и отчуждения этих плохо одетых, зараженных и запуганных жизнью стариков и старух.

И только с помощью связей мужа получит Ирина возможность познакомиться с делом расстрелянного отца. И сделает при этом страшное для себя открытие: к аресту и гибели отца самое непосредственное отношение в те далекие годы имел... Кожемякин.

Состоится тяжелое объяснение. Но Кожемякин никак не захочет увидеть своей вины в той давней трагедии. Действительно, что он мог иметь против человека, с которым ни разу не встречался? Но только будучи начальником организации, в которой они вместе работали, составил и подписал документ, характеризовавший подчиненного как вредителя. Подписал потому, что так было нужно начальству свыше, и при этом понимал его покладистость не останется без внимания и откроет дорогу к продвижению по службе. И ведь вот до какого высокого поста добрался — уже сам стал определять, что нужно

таким избранным, как он, а что всем остальным людям.

В последнее время много ведется разговоров официальных и неофициальных о привилегиях и необходимости борьбы с ними. Газеты публикуют на эту тему фельетоны и гневные критические статьи, приводя в них факты сегодняшнего дня.

Даже избранные народом — депутаты Верховного Совета — не удержались от искуста воспользоваться на всю катушку открывающимися вдруг возможностями. Про «Волги», которые они шумно делили между собой, мы читали летом. А вот последние факты.

В день открытия четвертой сессии Верховного Совета СССР «Правда» рассказала, что депутатам была раздана справка об их выездах за рубеж. В ней говорилось, что с мая прошлого года по ноябрь вышедшего в составе различных парламентских делегаций и групп зарубежные страны посетили 317 депутатов (445 поездок). За этот же срок самостоятельно, в командировках, по персональным приглашениям, с туристическими целями, на отдыхе и лечении за границей побывало 473 депутата (995 поездок).

А еженедельник «Ветеран» подсчитал, что народные избранники провели за рубежом 9208 дней. Некоторые депутаты совершили за год по 8—9 поездок за рубеж, подчас с семьями и близкими родственниками. И это при остром дефиците валюты! И еще такие любопытные цифры. Среди 194 депутатов, выезжающих за рубеж два и более раз, только семь — рабочие и рядовые колхозники, или 3,6 процента...

Да, испытывая от привилегий. А как же все завершилось у Кожемякина? Поняв, что с Ириной им не помириться и потребуется развод, Константин Гаврилович надел парадный пиджак с орденом и, прихватив жену, отправился... Нет, не в бюро обмена, а в организацию, ведающую ордерами на жилье, где с достоинством и твердо попросил помочь жене с получением квартиры, ведь она в прошлом москвичка и дочь репрессированного.

— Но ведь вы можете разменять на две свою квартиру! — удивленно сказал принявший их работник.

Предложение это пенсионер с привилегиями посчитал верхом бес tactности и отверг как несостоительное.

...Ирина все-таки получила однокомнатную квартиру-малометражку в новом районе столицы. К ней перебрались из Крыма дочь с мужем и внуком. Стали снять жить вместе — тесно, шумно, но привычно. Ирина пошла работать.

Как-то с помощью своего шоferа Кожемякин узнал адрес бывшей жены и отправился к ней. Обведя внимательным взглядом неказистое жилище, Константин Гаврилович предложил Ирине вернуться к нему (ведь он все-таки полюбил ее по-взрослому!). Но Ирина категорически отказывается.

В последних кадрах фильма мы видим удаляющуюся фигуру пенсионера с привилегиями — весь вид ее говорит, как обижен и одинок он, но и тверд, и непреклонен.

Пожалеем его? Посочувствуем?

Э. СУВОРОВА.



# ЗАКОН СВОБОДНОГО РЫНКА

Готовя к публикации статью «Горький мед» о проблемах пчеловодства в Кузбассе, я и представить не мог, каким образом она повлияет на отношения, которые складываются на рынке между продавцом и покупателем. А случилось все по закону свободного рынка: чем выше спрос, тем меньше товара, тем выше цена. Вот и подняли ее торговцы медом, что называется, на рекордную отметку. На минувшей неделе на крытом рынке областного центра просили за килограмм меда 20 целковых.

Но не спешите клеймить торговцев медом позором, обзвывать их всяческими уничижительными словами. Если откинуть в сторону наши вчерашние понятия о спекулянте и барышнике, то легче будет постигнуть, почему такие высокие цены не только на мед, но практически на любой товар, который числится в дефиците.

Что касается меда, то он уже давным-давно в Кузбассе в разряде самых острых дефицитов. Если честно, по братски, разделить тот мед, что собирают пчеловоды области, то каждому из нас достанется по чайной ложке, не более. И это один раз в год! А если учтеть, что минувшее лето оказалось для пчеловодов крайне неблагоприятным и что даже опытнейшие мастера отрасли не смогли похвастаться медосбором, станет понятно, почему на рынке такой крохотный ряд продавцов удивительнейшего дара природы.

Но за какой товар просят с нас такую непомерно высокую цену? Я думаю, ответ на этот вопрос должен знать

каждый потенциальный покупатель. Особенно тот, кому врачи настоятельно рекомендуют в борьбе с той или иной болезнью использовать мед.

Откинем в сторону самые нечистоплотные и откровенные формы надувательства, хотя бегло надо сказать и о них. На рынке нам могут предложить вместо меда смесь сахарного сиропа с картофельным крахмалом, манной крупой, сдобренную для запаха натуральным медом. А можно и вообще сварить «мед»: сгустить сахарный сироп с виноградным соком, дыней, арбузом. Не думайте, что все эти фальшивки легко определить на цвет и вкус. Для этого надо иметь опыт и знать толк в настоящем мёде.

Но есть куда более деликатный способ обмана покупателя, особенно в такой неблагоприятный для пчеловодства сезон, какой случился нынешним летом. Представьте, даже опытнейшие мастера отрасли остались без меда, а у иных его с излишком, могут нам предложить. Откуда мед? А вы послушайте, что говорит по этому поводу один из опытнейших пчеловодов Кузбасса Валентин Михайлович Сиверин из совхоза «Успенский», чье мастерство отмечено тремя серебряными медалями и Почетными дипломами ВДНХ СССР.

— Нет для пчеловода большого преступления, нежели кормить пчел сахаром, чтобы превратить его в товарный мед.

И то верно, сахар от великой нужды применяется весной и осенью, чтобы пополнить кормовые запасы пчел.

в гнезде. Но ни в коем случае не в сезон медосбора!

Однако это святое правило, к сожалению, чтут лишь истинные пчеловоды. Тот, кто заводит пчел для быстрого обогащения, конечно же, не станет деликатничать. Отсюда и мед у них в любой сезон, даже в самый неблагоприятный. А о том, что таких «пчеловодов» немало, убедительнее всего говорит общественный факт, опубликованный в «Литературной газете», которая несколько лет назад тоже исследовала эту проблему. Так вот, тщательная экспертиза, а не та, что проводится контрольной службой на рынках, показала: весь мед, собранный в тот год в Крапивинском районе, оказался чисто сахарным. Естественно, он не обладал никакой целебной силой, а принятый диабетиком, для которого сахар — смерть, мог погубить доверчивого человека.

У опытных пчеловодов всегда вызывают ироническую улыбку уверения продавцов, предлагающих так называемый весенний мед, который в народе считается самым целиальным. Давайте послушаем, что по этому поводу говорит В. М. Сиверин:

— За три десятилетия работы на пасеке я могу назвать лишь от силы пять лет, когда в природе все складывалось невероятно благополучно и пчелы действительно запасали весной товарный мед, который можно было взять без всякого риска ослабить семьи, подорвать их кормовые запасы.

Вот видите, какова цена настоящего весеннего меда. А если знать одну деталь, то цен-

на него будет еще выше. Дело в том, что именно этот мед настоятельно рекомендуется оставлять на корм пчелам в зиму. Теперь понятно, что настоящий пчеловод если и имеет его, то непременно придержит до осени, когда придет пора пополнить кормовые запасы в семьях.

Но даже если мед и не фальсифицирован, как говорится, без обмана, все равно он должен иметь разную цену. Скажем, если он распущен, прогрет на водяной бане, чтобы стал жидким и таким образом удобным при разливе в банки, то никак не может сравниться по своим качествам с так называемым севшим, закристаллизовавшимся медом. Как доказано, даже при незначительном нагреве в меде происходят необратимые процессы: от повышения температуры разрушаются все ферменты, которые придают меду целительную силу, а остаются одни сахара. А если мед перегрет, распущен в жаркой русской бане, что и практикуется чаще всего, то о каком лечебном эффекте может идти речь?

Почему же на рынке просят одинаковую цену как за распущенный, так и за севший, забрусный мед? А ведь только последний и можно назвать настоящим медом. Однако его-то и не увидишь на рынке. Хотя однажды довелось: на прилавке лежал-solidный бруск aromatного меда, и узким длинным ножом женщина нарезала из него тонкие пластины. Вот за такой мед, действительно, не жалко было денег.

В. МОИСЕЕВ.

Андрей  
Денисович  
Овчинников

6 декабря 1990 года на 62-м году жизни скончался председатель ассоциации племенных совхозов Министерства сельского хозяйства РСФСР, член КПСС с 1952 года Андрей Денисович Овчинников.

А. Д. Овчинников родился в 1928 году в селе Кучугур, Карабусского района Новосибирской области. Трудовую деятельность начал после окончания сельскохозяйственного института в 1950 году зоотехником - селекционером Тисульского мясосовхоза Кемеровской области, а затем в течение ряда лет работал старшим зоотехником треста совхозов, директором совхозов «Лениноголь», «Святославский», заместителем заведующего отделом сельского хозяйства Кемеровского обкома КПСС, первым секретарем Крапивинского райкома КПСС. С 1962 года по 1964-й работал в Отделе сельского хозяйства ЦК КПСС. С 1964 года по 1972-й — заместитель председателя Кемеровского облисполкома. С 1972 года Андрей Денисович работал на ответственных постах Министерства сельского хозяйства РСФСР.

Андрей Денисович был высококвалифицированным, инициативным специалистом, принципиальным работником. Его трудовые заслуги отмечены двумя орденами «Знак Почета», юбилейной медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», «За освоение целинных земель».

Светлая память об Андрее Денисовиче навсегда сохранится в наших сердцах.

Группа товарищей.

## погода

Центр по гидрометеорологии сообщает:

9 декабря днем по области будет малооблачно. Ветер северо-западный 7–12 метров в секунду. Температура 19–24, по северу до 28, по югу 10–15 градусов мороза. Далление будет расти, влажность не изменится,

Редактор  
А. В. ТРУТНЕВ.

## «КУЗБАСС»

Учредители: Кемеровский обком КПСС и Кемеровский областной Совет народных депутатов.

## АДРЕС РЕДАКЦИИ:

650630, г. Кемерово,  
проспект Октябрьский, 28.

Справки по редакции  
52-32-74; по письмам  
52-03-22; по рекламе  
52-69-33.

Собственные корреспонденты в Маринске — 2-31-20, Новокузнецке — 45-97-84, Междуреченске — 2-82-12, Осинниках — 2-35-64, Юрге — 3-16-29, Мысках — 2-18-66.

Газета выходит 300 раз в год, ежедневно кроме понедельника. Тираж 260 тыс. экз., объем 2 п. л. Печать высокая,

ИНДЕКС 51901

1. 2. 3. 4. 5. 6.  
Заказ № 281.



## общественные приемные «Кузбасса»

В Кемерове с 10 до 15 часов прием ведут:  
понедельник — В. А. Цехина,

вторник — Л. А. Пономарева.

В Междуреченске (в помещении редакции газеты «Знамя шахтера») с 17 до 19 часов прием ведут:

понедельник — Д. Г. Плотников,

четверг — Л. И. Назарова, начальник производствен-

ного отдела управления коммунальных котельных и тепловых сетей.

В Ленинске-Кузнецком (в помещении редакции газеты «Ленинский шахтер») во вторник, 11 декабря, с 14 до 18 часов прием ведет Р. В. Тарасова.

В Анжеро-Судженске в четверг, 13 декабря, с 17 до 19 часов в здании УЖХХ (ком. 31) прием ведет П. Г. Третьяков.

## вниманию кузбассовцев!

В обкоме КПСС с 16 до 19 часов проводят прямую телефонную связь: 10 декабря по тел. 23-41-46 Березов Сергей Васильевич, секретарь обкома КПСС; 11 декабря по тел. 26-38-52 — Поберезников Николай Павлович, заместитель заведующего аграрным отделом; 14 декабря по тел. 26-37-74 — Родионова Тамара Антоновна, заместитель заведующего организационно-партийной и кадровой работой; 12 декабря

по тел. 26-43-12 — Дубровский Анатолий Павлович, председатель контрольно-ревизионной комиссии; 13 декабря по тел. 26-40-52 — Решетников Николай Павлович, заместитель заведующего аграрным отделом; 14 декабря по тел. 26-37-74 — Родионова Тамара Антоновна, заместитель заведующего социально-экономическим отделом.